




Resurscentrum bjöd in till 
Rådslag om alkolås
Den 4 maj hade ett tjugotal personer 
hörsammat kallelsen till EBRID:s rådslag 
kring alkolås och alkoskåp. Tre förelä-
sare var inbjudna för att ge sina erfaren-
heter i frågan och först ut på banan var 
Tomas Jonsson från MHF som på ett sak-
kunnigt sätt guidade oss igenom hur de 
olika alkolåsen fungerade. Han började 
med att ge en bild av hur det ser ut på 
vägarna idag och berättade att 120-150 
människor dör per år p.g..a. rattonykter-
hetsbrott och ca 1800 skadas svårt. Man 
uppskattar att varje timme sker ca 525 st 
”fyllekörningar” i Sverige vilket blir 4,6 
miljoner på ett år. Av dessa lyckas poli-
sen gripa ca 16 000 rattfulla, en tredjedel 
av rattfylleristerna är mellan18 och 24 år.

Eget laboratorium
MHF har ett eget laboratorium som 
utvärderar och granskar alkolås. Tomas 
Jonsson arbetar på laboratoriet men 
även som informatör då de även ansva-
rar för konsumentupplysning för dessa 
produkter. När det gäller alkolås finns 
det ganska många märken och typer på 
marknaden. Det finns också många nya 
leverantörsländer som kommer med 
stormsteg t ex Kina, Japan och Sydafrika.
Det finns fyra olika sätt att mäta alkohol 
i utandningsluft: kemisk, halvledarcell, 
bränslecell samt infraröd.

För att uppskatta etanolhalten i blodet 
med hjälp av utandningsprov är det tre 
huvudsakliga mätprinciper som utnyttjas 
i dagens utandningsapparater: 
halvledarteknik (semikonduktor) 
bränslecell (elektrokemisk oxidering)
infraröd absorption (IR). 
(Gränsvärdet 0,20 promille [mg/g]    
etanol i blod motsvarar 0,10 mg/l
i utandningsluft)

Att välja alkolås
Det är inte helt lätt att välja alkolås. 
Därför har MHF en liten husvagn som 
man kan få hyra. Där visar de upp lås 
som är godkända och bra men även de 
som inte håller måttet. Den kan hyras 
genom Christer Folkesson, tel 0390-410 
30. Under 2010 beräknas en marknad i 
Sverige på ca 75 000 alkolås. Ett alkolås 
kan du i princip koppla till vad som 

helst. I Sverige används de exempelvis på 
bilar, arbetsmaskiner, kärnkraftverk, tåg, 
snöskoter och vägbom vid en camping. 
Tre viktiga grundkrav när det gäller 
alkolås är att:
1.  Centralenheten ska vara CE-märkt 

eller E märkt.
2.  Handenheten får inte släppa igenom 

”fylla” över 0,2 promille.
3.  Alkolåset skall känna av att det är en 

människa som blåser i låset.

Avslutningsvis berättade Tomas att 
om det luktar alkohol om en persons 
utandningsluft är du oftast uppe i ca 0,6 
promille.
Vill du veta mer om alkolås/alkoskåp så 
kan du kontakta MHF, kontaktuppgifter 
hittar du på www.mhf.se eller via EBRID.

Vattenfall satsar på alkolås i sina arbets-
fordon
Jan Berglund som har ansvar för arbets-
miljö- och hälsofrågor inom Vattenfall 
fortsatte eftermiddagen med att redo-
göra för hur de på Vattenfall systematiskt 
har arbetat för att installera alkolås i sina 
bilar. De har en genomtänkt och ambiti-
ös strategi för att inte släppa ut berusade 
anställda i trafiken. Vattenfall har inte 
haft större problem än andra men man 

har förstått vilken badwill det skulle vara 
ifall någon anställd satt rattfull i någon 
av företagets bilar. Man har börjat med 
ca 1400 stycken verksamhetsfordon och 
de köper in ca 100-150 stycken alkolås 
per år. Om man sätter in alkolås på 1400 
fordon kostar det företaget ungefär 1400 
fordon x 15 000:- (ungefärlig kostnad för 
ett bra alkolås) = 21 000 000:-. Dessutom 
måste låsen kontrolleras ca 1 gång per 
år för ca 1000:- = 1 400 000:-. Då förstår 
man att det inte är någon liten satsning 
som Vattenfall har gjort. Man förstår 
också hur allvarligt man ser på detta. 

Lotusmodellen
Som siste talare pratade P-O Mårtensson 
kring vikten av att ha en bra beredskap 
för att ta hand om människor som ham-
nat i missbruk. Han presenterade även 
ett nytt webbverktyg, Lotusmodellen, 
som kan fungera som ett komplement 
eller ersättning till konventionell 
behandling på behandlingshem. Mer 
om detta finns att läsa i den artikel som 
finns på annan plats i nyhetsbrevet.
Som avslutning kan sägas att det är roligt 
med det engagemang som finns i nätver-
ket vilket stimulerar oss till att fortsätta 
med arbetet för en säker arbetsmiljö 
inom energibranschen.

Tomas Jonsson, MHF



Nationella 
alkoholmål 
uppnådda

Lotusmodellen

Riksdagen antog i februari 
2006 de nationella hand-
lingsplanerna för perioden 
2006-2010 mot narkotika 
och alkoholskador. Statens 
folkhälsoinstitut fick då 
i uppdrag att presentera 
en samlad utvärdering av 
handlingsplanerna i början 
av 2010.
Tillgänglighet till alko-
hol och exponering för 
alkoholreklam har fortsatt 
att öka under den aktu-
ella perioden men kon-
sumtionen i Sverige har 
minskat. Situationen för 
alkoholrelaterade skador är 
fortfarande allvarlig, men 
trenden ser mer positiv ut 
under slutet av perioden. 
Sammantaget talar utveck-
lingen för att de samlade 
förebyggande insatserna 
inklusive opinionsinsatser 
har haft effekt. 

Källa: Statens
folkhälsoinstitut

Inom ramen för företagens 
systematiska arbetsmiljöar-
bete intar de psykosociala 
insatserna en viktig del, inte 
minst åtgärder för att han-
tera missbruksrelaterade 
problem.
P-O har mer än tio års arbete 
med olika företag och deras 
företagshälsor. Fokus har 
ofta varit på utarbetande av 
lokalt anpassade rutiner för 
såväl förebyggande som mer 
individuellt anpassade stöd-
insatser. Det är utifrån dessa 
erfarenheter som LOTUS 
utarbetat en interaktiv 
utbildningsmodell för företa-
gets chefer och övriga medarbetare. Modellen 
är pedagogiskt enkel och målet är tydligt 
inriktat på ökad medvetenhet och kunskap om 
alkohol- och drogproblemens konsekvenser. 
Utbildningen utvärderas inom ditt företag 
efter varje delmoment.

Råd till dig som chef med personalansvar
Finns det misstankar kring ev. beroendepro-
blematik hos en anställd, kan du vända dig till 
Lotusmodellen Sverige AB för att i lugn och 
ro diskutera frågan. Syftet med kontakten är 
att tillsammans hantera frågorna så enkelt och 
tryggt som möjligt och skapa ett förtroende 
hos den det berör. Om vi tillsammans efter 

utredning finner att rehabi-
litering behövs, kan vi bl. a 
använda Lotusmodellen som 
metod.

Individuellt anpassat pro-
gram
För att utforma ett individu-
ellt program är det viktigt att 
skapa en trygg allians med 
klienten.
Det individuella rehabili-
teringsprogrammet löper i 
etapper om tre månader med 
utvärderingar varje månad. 
Rehabiliteringsprocessen ser 
olika ut hos klienterna, därav 
nära avstämning för att till-

sammans besluta om näste steg i processen.
I vårt program ingår även anhörigprogram 
och återfallsprevention som också är en viktig 
del i hela rehabiliteringen och ingår i det ordi-
narie rehabiliteringsprogrammet.
Utmärkande för Lotusmodellens rehabilite-
ring är att: 
•  Vi arbetar individuellt och skapar förutsätt-

ningar för att motivera den anställde framåt 
i sin egen process

•  Vår rehabiliteringsmodell bygger på ett kog-
nitivt baserat arbetssätt och det bästa från 
12-stegsfilosofin 

Läs mera på www.lotusmodellen.se

Boka in Energibranschens:
Chefsutbildningar i alkohol- och drogfrågor!
Läs mer om kurserna på www.ebrid.org:
Sollefteå: 24 augusti - sista anmälningsdag 1 juli 
Stockholm:19 oktober - sista anmälningsdag 17 sept. 
Du anmäler dig genom att maila till resurscentrum@ebrid.org

Nätverkskonferens 24-25 nov i Piteå
Boka in två innehållsrika dagar med bla följande programpunkter:
• Hur kan vi garantera nyktra chaufförer i arbetsfordon?
• Hur kan vi utveckla nya metoder och modeller för att arbeta förebyggande med   
   alkohol- och drogfrågor?
• Vad innebär det för säkerheten att ha aktiva missbrukare på jobbet?

De nationella målen 
för att motverka 
alkoholskador har 
till stor del uppnåtts. 
Det visar en utvärd-
ering av handlings-
planen för att före-
bygga alkoholskador 
och handlingsplanen 
mot narkotika som 
Statens folkhälso-
institut genomfört. 
Målsättningarna på 
narkotikaområdet 
har däremot inte 
nåtts lika väl.

Resurscentrum bad P-O Mårtensson berätta om den interaktiva alko-
hol- och drogförebyggande utbildning för chefer och medarbetare som 
erbjuds enligt Lotusmodellen.

P-O Mårtensson


